2024年4月3日 星期三

清明将至 市民有序文明祭扫

□记者 郭董航

本报讯 清明节将至,我市迎来祭扫高峰。

3月30日,记者走访我市西陵园,发现祭扫市民多以献鲜花的方式缅怀故亲,绿色祭扫、文明祭扫蔚然成风。

在西陵园人口处,记者看到金盏菊、紫桔梗和康乃馨等花束摆放整齐,不时有市民上前选购。 "最近几天是祭扫高峰,散卖的菊花和各种以菊花为主题的精装花束、花篮卖得很快。"商家陈先生向记者介绍。

"今天带着女儿给母亲扫墓,我买了一束康乃馨,带了一些母亲生前爱吃的食物。"市民陈大姐说,她的母亲生前务实节俭,弥留之际一再要求简办丧事,兄弟姐妹们遵从母亲的心愿,每年扫墓都以鲜花寄托对母亲的思念。

进人西陵园墓区,记者看到祭扫的市民擦拭墓碑、摆放祭品、鞠躬默哀。他们或低声细语,或默默流泪,也会有低沉的哭泣声回荡在墓区,令人动容。

"为了确保祭扫安全、文明、有序,陵园外,我们安排工作人员引导交通,维护秩序;陵园内,我们增加了人员力量,不间断巡逻。"西陵园负责人张峰向记者介绍,为了方便市民祭扫,他们设置了休息区,为市民免费提供茶水,并配备急救箱、爱心雨伞和轮椅等物品。

据了解,中心城区各陵园提供代客祭扫服务, 工作人员会以视频或照片的方式,将祭扫过程反 馈给家属。"在此,我们提醒广大市民,在祭扫过程 中要注意安全,遵守相关规定,共同营造一个文 明、和谐、安全的祭扫氛围。"张峰说。②22

清明祭英烈 共铸中华魂



4月1日, 商水三中1000余名学生在烈士纪念碑前,纷纷献上纸花。据了解,共青团商水县委积极对接商水县各学校,引导学校分批、分段组织学生前往商水县烈士陵园开展扫墓活动。

记者 马治卫 通讯员 白会丽 摄

停报通知

根据国务院办公厅关于2024年清明节假期安排的通知精神,《周口晚报》2024年4月4日(周四)、4月5日(周五)停报,4月8日(周一)恢复正常出版。

周口日报社 2024年4月3日

鲜花献英烈 红色永传承



学生向革命先烈敬献鲜花。

□记者 黄佳 文 / 图

本报讯 清明时节,煦风微送。3月30日,在周口市烈士陵园,共青团周口市委、周口恒大中学联合开展"清明祭英烈 共筑中华魂"活动。60多名师生手拿鲜花,缅怀革命先烈,接受思想洗礼,向革命先烈致以崇高的敬意。

周口市烈士陵园里,青松环绕,庄严肃穆,烈士纪念碑巍峨高耸,"革命烈士永垂不朽"10个镏金大字熠熠生辉。活动在全场齐声高唱国歌中正式开始。随后,大家庄严宣誓并向革命先烈敬献鲜花。

在周口市烈士陵园东北角,长眠着方平、康强等 109 名革命烈士。周口恒大中学高二学生邓子晗蹲下身来轻轻擦拭烈士墓碑上的尘土,敬献洁白的鲜花。"他们是中华民族的脊梁,是最可爱的人,他们的事迹值得被每个人铭记。"邓子晗说。

周口恒大中学团委书记赵峰告诉记者,学校每年在清明节、国家公祭日、中国烈士纪念日,都会开展不同形式的纪念英烈活动。"青少年阶段是人生的'拔节孕穗期',开展革命传统教育,可以帮助青少年树立坚定的信仰、铸造高尚的灵魂、养成良好的品格。"赵峰说。②22

网络缅怀寄哀思

"云"祭祀成新风尚

□记者 苑美丽 文 / 图

本报讯 "在网上为已逝亲友点燃一盏长明灯" "寄出一张满怀思念的网络明信片""给过世亲人办场网络追思会"……

近年来,随着绿色文明祭扫观念深人人心和移动互联网的快速发展,许多新祭扫方式悄然涌现。今年清明节前,我市发出文明祭扫倡议,鼓励市民积极采取网络祭祀这种低碳、环保的方式缅怀故人。

4月1日,记者就清明节祭扫一事进行了走访,多位市民表示赞同厚养薄葬的理念。"对故人的思念可以理解,但关爱主要体现在人活着的时候。"市民张女士表示,她会选择"云祭扫"这种文明、绿色的祭扫方式祭奠故人。

记者了解到,"云祭祀"主要以微信小程序、微信公众号、手机客户端等平台为载体,网友可以以创建纪念馆、陈设花圈、供奉香烛等方式在"云祭祀"平台缅怀故人。

家住周口的陈同学在韩国读书,电话里他告诉记者,由于学业繁忙,再加上路途遥远,他决定今年不回



网络寄哀思。

家祭拜已过世的爷爷。"虽然回不去了,但我可以通过 网络祭拜爷爷。对在国外学习和工作的人来说,这种 方式可以更好地寄托哀思。"陈同学说。②22